

# 在第三届“一带一路”高峰论坛 开幕式上的致辞

国家发改委副主任宁吉喆

(2018年6月28日)

尊敬的林郑月娥行政长官、罗康瑞主席、尊敬的香港特区政府各位高级官员，各位嘉宾，女士们、先生们、朋友们：

大家上午好！时隔9个月我再次来到美丽的香江之滨，参加第三届香港“一带一路”高峰论坛，感到十分荣幸。经过3年多精心培育，香港“一带一路”高峰论坛已经成为很有影响力的国际盛会，也是香港展示形象的新名片。在此，我谨代表中国国家发展改革委和推进“一带一路”建设工作领导小组办公室对本次论坛的召开表示热烈的祝贺！

今年是习近平主席提出共建“一带一路”倡议五周年，五年来共建“一带一路”已结出累累硕果。

一是国际认同达到新深度，目前中国已经与94个国家和国际组织签署109份共建“一带一路”政府间合作文件。联合国大会、安理会、20国集团峰会等把共建“一带一路”写入成果文件。

二是互联互通取得新进展，中老铁路、中泰铁路、匈塞铁路陆续开工、雅万高铁等建设积极推进，比雷埃夫斯港建成枢纽。中欧班列累计开行数量已近 9000 列，到达欧洲 14 个国家 42 个城市。现在平均每天开行 100 多列。

三是投资贸易呈现新局面，中国与沿线国家货物贸易五年累计超过 5 万亿美元，对外直接投资超过 700 亿美元，对外承包工程水平明显提高。中国与 39 个国家签署了国际产能合作的协议。

四是金融合作展示新气象。中国与 86 个国家共同成立亚洲基础设施投资银行，与 17 个国家核准了“一带一路”融资的指导原则。设立了丝路基金。到目前已有 10 家中资企业在沿线国家设立了 67 个一级机构、参与项目 2700 个，发放贷款 2000 多亿美元，授信约 4000 亿美元。

五是人文交流开启新篇章。科技、教育、文化、卫生、体育等领域合作广泛开展，政党、议会、智库、民间等多方面交流不断深化，中国与沿线国家地区双向旅游人员日益增多，拉动了消费，促进了交往。

女士们、先生们，朋友们，共建“一带一路”作为习近平主席提出的倡议，得到了国际社会广泛认同和积极响应，也有利于香港在开放中发展繁荣。习近

平主席指出中央政府支持香港在推进“一带一路”、粤港澳大湾区建设等重大建设中发挥优势作用，使香港服务国家同时实现自身更好发展。作为高度开放的经济体，香港在“一带一路”建设中具有突出优势，“一带一路”建设也为香港发展带来了历史性机遇。本届特区政府在林郑月娥行政长官的带领下，全面、准确贯彻一国两制方针，保持香港繁荣稳定，为香港参与“一带一路”建设谋划路径、搭建平台，做了大量工作，充分体现了特区政府响应国家号召，将香港发展融入国家大格局、全球大视野的主动作为，充分体现了特区政府对香港美好前途、对 700 多万市民高度负责的责任担当。

去年 12 月 14 日经中央政府批准国家发改委和香港特区政府签署了《关于支持香港全面参与和助力“一带一路”建设的安排》，《安排》聚焦金融与投资，基础设施与航运服务，经贸交流与合作，民心相通，推动粤港澳大湾区建设，加强对接合作与争议解决服务等六大方面，提出了工作举措。为落实《安排》，本月 12 日支持香港参与和助力“一带一路”建设第一次联席会议在北京召开，审议通过了联席会议制度有关文件，就香港参与“一带一路”建设的策略方向和工作建议进行了交流，达成了共识。

女士们、先生们，朋友们，新的形势下，共建“一带一路”将进一步做深做实，高标准、高质量推进务实合作。香港参与“一带一路”建设的空间更广，机遇更多，能够在以下三个方面发挥更大的作用：

一是助力陆海内外联动，促进东西双向互进。香港位于丝绸之路经济带和 21 世纪海上丝绸之路交汇地带，航空、港口条件优越，人员往来便利，从这里出发可以快捷的到达许多“一带一路”沿线地区。同时香港地处粤港澳大湾区的核心，依托港珠澳大桥等现代化基础设施可以快速联通祖国内地，相信香港能够充分发挥区位优势，联通好一带和一路，促进好粤港澳大湾区建设与“一带一路”建设深度融合，助力香港国际金融、贸易、航运三大中心和国际创新科技中心建设，当好大湾区的开放发展门户，当好内陆省市区与共建国家特别是沿海国家的合作建设平台。

二是立足自身比较优势，放大专业服务效益。共建“一带一路”的载体是项目，关键是资金。如何将金融的流动性通过市场化机制引导至基础设施互联互通等事关长远发展的关键领域，既有创新性、挑战性，又具现实意义。香港金融资产管理规模位居亚洲第一，是全球最大的人民币离岸市场，围绕金融、航运等领域形成的专业服务水平享誉国际。在共建“一带一路”

过程中，相信香港能够更加聚焦资金融通、探索畅通“一带一路”融资瓶颈的香港方案，同时发挥好创科、建筑、咨询、会计、法律、仲裁、调解等专业力量作用。

三是创新对外合作模式，用好政府机制平台。香港高度发达，商业规则成熟完善，营商环境排名长期居世界前列，相信香港能够发挥这一优势，进一步吸纳国际经验，在“一带一路”建设中大胆探索，创新合作模式，带动香港服务、香港创意走出去，实现合作各方互利共赢。“一带一路”建设以企业为主体，以市场为导向，同时也需要加强政府支持和服务，目前支持香港全面参与和助力“一带一路”建设联席会议制度已经建立，中央政府有关部门和香港特区政府都非常重视这一机制平台，期待借此有效促进香港参与“一带一路”建设，共同抓好议定事项的落实工作，为共商共建共享的务实合作提供方便。

最后祝各位参会代表收获信息、收获机会、收获成果，祝香港参与和助力“一带一路”建设获得新进展，祝本次高峰论坛取得圆满成功，谢谢大家！